
Q1　B型肝炎ウイルスに感染していると知ったのはいつ頃でしたか

回答 件数 構成比

昭和47年～平成8年 4,488 63.8%

平成9年～ 1,948 27.7%

それ以外 594 8.4%

合計 7,030 100.0%

Q2　感染を知る前に歯科を受診したことがありますか

回答 件数 構成比

はい 6,591 93.8%

いいえ 415 5.9%

無回答 24 0.3%

合計 7,030 100.0%

Q3　何回くらい歯科を受診しましたか（感染を知る前に受診した方）

回答 件数 構成比

10回未満 2,204 33.4%

10回以上30回未満 2,787 42.3%

30回以上 1,550 23.5%

無回答 50 0.8%

合計 6,591 100.0%

「歯科の感染防止対策」についてのアンケート
回答人数　7,030人

63.8%

27.7%

8.4%

感染していると知ったのはいつ頃でしたか

昭和47年～平成8年 平成9年～ それ以外

93.8%

5.9%

0.3%

感染を知る前に歯科を受診したことがありますか

はい いいえ 無回答

33.4%

42.3%

23.5%

0.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

10回未満 10回以上

30回未満

30回以上 無回答

何回くらい歯科を受診しましたか

(感染を知る前)
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Q4　感染を知った後に歯科を受診したことがありますか

回答 件数 構成比

はい 6,806 96.8%

いいえ 217 3.1%

無回答 7 0.1%

合計 7,030 100.0%

Q5　感染を知った後に、歯科で問診票を書いたことがありますか

回答 件数 構成比

はい 4,972 73.1%

いいえ 1,825 26.8%

無回答 9 0.1%

合計 6,806 100.0%

Q6　感染を知った後に記入した問診票は、どのような内容でしたか
【複数回答可】

件数 構成比

855 17.2%

646 13.0%

3,373 67.8%

2,060 41.4%

1,696 34.1%

707 14.2%

352 7.1%

15 0.3%

9,704

【その他】

・B型肝炎の質問項目がなかったので、自分から記入した

・自分から口頭で伝えた。

・お薬手帳を提出した。

・感染症の有無と病名を記入

・既往症の欄があり聞いたところ書いて下さいと言われました

※意見多数等一部を5つピックアップ※　全ての回答はシート「Q6その他」に記載

合計

無回答

その他

覚えていない

B型肝炎のことについての質問項目はなかった

現在服用中の薬を自分で記入する

現在または過去にかかった病気を自分で記入する

肝炎(肝臓病)の記載があり○をつける

B型肝炎(ウイルス性肝炎)の記載があり○をつける

回答

※有効回答者(4972名)より構成比算出

96.8%

3.1%

0.1%

感染を知った後に歯科を受診したことがありますか

はい いいえ 無回答

73.1%

26.8%

0.1%

感染を知った後に歯科で問診票を

書いたことがありますか

はい いいえ 無回答
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Q7　感染を知った後に記入した問診票で、B型肝炎ウイルスに感染していることを伝えましたか

件数 構成比

2,407 48.4%

1,292 26.0%

1,136 22.8%

137 2.8%

4,972 100.0%合計

無回答

伝えたことがない

伝えたことも伝えなかったこともある

回答

常に伝えている

17.2%

13.0%

67.8%

41.4%

34.1%

14.2%

7.1%

0.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

選択肢1 選択肢2 選択肢3 選択肢4 選択肢5 選択肢6 選択肢7 無回答

感染を知った後に記入した問診票の内容

48.4%

26.0%

22.8%

2.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

常に伝えている 伝えたことも

伝えなかったこともある

伝えたことがない 無回答

感染を知った後に問診票でB型肝炎ウイルスの感染を伝えましたか

1 B型肝炎(ウイルス性肝炎)の記載があり○をつける 2 肝炎(肝臓病)の記載があり○をつける

3 現在または過去にかかった病気を自分で記入する 4 現在服用中の薬を自分で記入する

5 B型肝炎のことについての質問項目はなかった 6 覚えていない

7 その他
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Q8　伝えた理由はどのようなものですか（質問7で1または2と答えた方）
【複数回答可】

件数 構成比

1,094 29.6%

2,318 62.7%

645 17.4%

292 7.9%

19 0.5%

4,368

【その他】

・感染を知らせてくれた医師から、受診する時はかならず伝えるよう言われていた。

・他人、医療従事者への感染防止のためきちんと伝えることは必要だと感じたため

・質問欄があれば正直に記入。なければ、質問欄の指示通り。特記はしない。

・服用している薬を聞かれると言わざるをえない

※意見多数等一部を5つピックアップ※　全ての回答はシート「Q8その他」に記載

Q9　感染を伝えた後の歯科の対応はいかがでしたか
【複数回答可】

件数 構成比

3,002 81.2%

134 3.6%

198 5.4%

293 7.9%

18 0.5%

276 7.5%

293 7.9%

27 0.7%

4,241

治療を断られた

特に変わりなく治療をしてくれた

回答

合計

感染防止のために必要だと思った

当然のことで特に疑問も感じなかった

その他

治療費が割り増しになると言われた

ほかの患者とはちがう特別な部屋や椅子に案内された

自分の椅子だけシートを敷かれる、周りをラップで覆われる等、特別な対応をされた

診察時間や予約時間をほかの患者の後にされた

合計

無回答

※有効回答者(3,699名)より構成比算出

※有効回答者(3,699名)より構成比算出

回答

・後に医院にB型肝炎ウイルスに感染していた事がわかってしまうと嫌な思いもするし、責められるから。

無回答

その他

治療のために必要だと思った

29.6%

62.7%

17.4%

7.9%

0.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

当然のことで特に

疑問も感じなかった

感染防止のために

必要だと思った

治療のために

必要だと思った

その他 無回答

伝えた理由はどのようなものですか

(質問7で1または2と答えた方)
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【その他】

・治療終了後、シートを消毒された。コップ　エプロンは使い捨てを使用

・自分の治療の時急に厳重に手袋やマスクなど何枚も重ねていた

・治療はしてくれたが、口頭で、治療したくないとはっきり言われた

※意見多数等一部を5つピックアップ※　全ての回答はシート「Q9その他」に記載

Q9-2　治療を断られた時期

回答 件数 構成比

2018年9月30日以前 104 77.6%

2018年10月1日以降 11 8.2%

無回答 19 14.2%

合計 134 100.0%

・スタッフの接し方が、明らかに、偏見だった。後方で、私を、指差し、ヒソヒソ話、をしていた、鏡ごしに見えた。

・（他の患者では）予防的な処置は衛生士が行なっているが、自分だけは毎回歯科医師が行う。処置の際、衛生士は

一切、治療の補助などで側に付くことがない。すべて医師1人で対応している。

1 特に変わりなく治療をしてくれた 2 治療を断られた

3 診察時間や予約時間をほかの患者の後にされた 4 ほかの患者とはちがう特別な部屋や椅子に案内された

5 治療費が割り増しになると言われた

6 自分の椅子だけシートを敷かれる、周りをラップで覆われる等、特別な対応をされた

7 その他

81.2%

3.6%

5.4% 7.9%

0.5%

7.5% 7.9%

0.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

選択肢1 選択肢2 選択肢3 選択肢4 選択肢5 選択肢6 選択肢7 無回答

感染を伝えた後の歯科の対応はいかがでしたか

77.6%

8.2%
14.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

～2018/9/30 2018/10/1～ 無回答

治療を断られた時期
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Q9-3　診療時間や予約時間をほかの患者の後にされた時期

回答（年） 件数 構成比

1984 1 0.5%

1985 6 3.0%

1986 2 1.0%

1988 3 1.5%

1989 3 1.5%

1990 2 1.0%

1992 2 1.0%

1993 2 1.0%

1995 3 1.5%

1996 4 2.0%

1997 1 0.5%

1998 9 4.5%

1999 1 0.5%

2000 7 3.5%

2001 2 1.0%

2002 1 0.5%

2003 3 1.5%

2004 1 0.5%

2005 3 1.5%

2006 3 1.5%

2007 1 0.5%

2008 4 2.0%

2009 5 2.5%

2010 8 4.0%

2012 4 2.0%

2013 9 4.5%

2014 6 3.0%

2015 8 4.0%

2016 4 2.0%

2017 7 3.5%

2018 19 9.6%

2019 13 6.6%

無回答 51 25.8%

合計 198 100.0%
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Q9-4　ほかの患者とはちがう特別な部屋や椅子に案内された時期

回答（年） 件数 構成比

1978 1 0.3%

1980 1 0.3%

1985 5 1.7%

1986 1 0.3%

1987 1 0.3%

1988 2 0.7%

1989 3 1.0%

1990 2 0.7%

1991 1 0.3%

1992 2 0.7%

1993 2 0.7%

1994 1 0.3%

1995 4 1.4%

1996 1 0.3%

1997 2 0.7%

1998 11 3.8%

1999 3 1.0%

2000 15 5.1%

2001 3 1.0%

2002 2 0.7%

2003 2 0.7%

2004 1 0.3%

2005 5 1.7%

2006 3 1.0%

2007 1 0.3%

2008 10 3.4%

2009 6 2.0%

2010 17 5.8%

2011 5 1.7%

2012 6 2.0%

2013 14 4.8%

2014 6 2.0%

2015 13 4.4%

2016 7 2.4%

2017 14 4.8%

2018 14 4.8%

2019 11 3.8%

無回答 95 32.4%

合計 293 100.0%

7



Q9-5　治療費が割り増しになると言われた時期

回答（年） 件数 構成比

1985 1 5.6%

1995 2 11.1%

1998 1 5.6%

2000 2 11.1%

2010 2 11.1%

2013 1 5.6%

2014 1 5.6%

2015 2 11.1%

2017 3 16.7%

無回答 3 16.7%

合計 18 100.0%

Q9-6　自分の椅子だけシートを敷かれる、周りをラップで覆われる等、特別な対応をされた時期

回答（年） 件数 構成比

1985 2 0.7%

1988 1 0.4%

1989 2 0.7%

1990 4 1.4%

1993 2 0.7%

1995 4 1.4%

1997 2 0.7%

1998 13 4.7%

1999 2 0.7%

2000 5 1.8%

2001 2 0.7%

2002 2 0.7%

2003 4 1.4%

2004 3 1.1%

2005 4 1.4%

2006 1 0.4%

2007 3 1.1%

2008 8 2.9%

2009 4 1.4%

2010 11 4.0%

2011 7 2.5%

2012 3 1.1%

2013 8 2.9%

2014 5 1.8%

2015 13 4.7%

2016 6 2.2%

2017 11 4.0%

2018 13 4.7%

2019 16 5.8%

無回答 115 41.7%

合計 276 100.0%
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Q10　その後の歯科の受診についてお聞かせください（質問9で2～7と答えた方）
【複数回答可】

件数 構成比

420 48.6%

368 42.6%

111 12.8%

43 5.0%

62 7.2%

1,004

Q11　B型肝炎のことを伝えるとき、「本当は伝えたくない」と思ったことはありますか

回答 件数 構成比

思ったことがある 2,011 54.4%

思ったことはない 1,627 44.0%

無回答 61 1.6%

合計 3,699 100.0%

歯科に全く行かなくなった

歯科に行く回数をなるべく減らすようになった

違う歯科に移った

同じ歯科に行った

回答

合計

無回答

※有効回答者(864名)より構成比算出

48.6%

42.6%

12.8%

5.0%

7.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

同じ歯科に行った 違う歯科に移った 歯科に行く回数を

なるべく減らす

ようになった

歯科に全く

行かなくなった

無回答

その後の歯科受診についてお聞かせください

(質問9で2～7と答えた方)

54.4%44.0%

1.6%

B型肝炎のことを伝えるとき「本当は伝えたくない」

と思ったことはありますか

思ったことがある 思ったことはない 無回答
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【複数回答可】

件数 構成比

689 19.7%

1,094 31.3%

902 25.8%

475 13.6%

1,169 33.4%

561 16.0%

120 3.4%

17 0.5%

510 14.6%

436 12.5%

5,973

【その他】

・問診票に項目が無かった

・歯科ではありませんが、差別を受けたので申告はしません。

※意見多数等一部を5つピックアップ※　全ての回答はシート「Q12その他」に記載

人に感染させる危険性をよく認識していなかった

・キャリアのため、肝臓病には当てはまらないと思ったから（だいたい選択肢に「肝臓病」とある）

過去に伝えて嫌な思いをしたことがあった

申告することで特別な取り扱いを受けるかもしれないと思った

歯科の診療にB型肝炎は関係がないと思った

ほかの患者にB型肝炎だと知られたくなかった

歯科従事者にB型肝炎だと知られたくなかった

合計

無回答

その他

過去に治療費が割り増しになると言われたことがあった

過去に診療を断られたことがあった

・地域の医療機関に自分の病気の事が知られ、それが本当に秘匿されるか不安があった。他の住民、職場等にもれ、差別

されないか不安が有った。

・ネットなどでは、殺菌代として料金を別にとられたとか、診断を断られてとか、差別的な扱いを受けたなど書き込みがあり、伝

える勇気がでなかった。

※有効回答者(3,499名)より構成比算出

Q12　伝えなかった、伝えたくなかった理由はどのようなものですか（質問7で2または3と答えた方、または質問11で1と答えた方）

回答

19.7%

31.3%

25.8%

13.6%

33.4%

16.0%

3.4%

0.5%

14.6%

12.5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

選択肢1 選択肢2 選択肢3 選択肢4 選択肢5 選択肢6 選択肢7 選択肢8 選択肢9 無回答

伝えなかった、伝えたくなかった理由はどのようなものですか

(質問7で2または3、または質問11で1と答えた方)

1 人に感染させる危険性をよく認識していなかった 2 歯科従事者にB型肝炎だと知られたくなかった

3 ほかの患者にB型肝炎だと知られたくなかった 4 歯科の診療にB型肝炎は関係がないと思った

5 申告することで特別な取り扱いを受けるかもしれないと思った

6 過去に伝えて嫌な思いをしたことがあった 7 過去に診療を断られたことがあった

8 過去に治療費が割り増しになると言われたことがあった 9 その他

10



Q13　現在お住まいの都道府県をご記入ください

【都道府県別】

回答 件数 構成比

北海道 913 13.0%

青森県 69 1.0%

岩手県 59 0.8%

宮城県 215 3.1%

秋田県 52 0.7%

山形県 84 1.2%

福島県 100 1.4%

茨城県 109 1.6%

栃木県 57 0.8%

群馬県 35 0.5%

埼玉県 227 3.2%

千葉県 186 2.6%

東京都 359 5.1%

神奈川県 326 4.6%

新潟県 134 1.9%

富山県 65 0.9%

石川県 78 1.1%

福井県 52 0.7%

山梨県 39 0.6%

長野県 84 1.2%

岐阜県 122 1.7%

静岡県 156 2.2%

愛知県 326 4.6%

三重県 88 1.3%

滋賀県 60 0.9%

京都府 83 1.2%

大阪府 381 5.4%

兵庫県 307 4.4%

奈良県 73 1.0%

和歌山県 43 0.6%

鳥取県 168 2.4%

島根県 122 1.7%

岡山県 121 1.7%

広島県 410 5.8%

山口県 75 1.1%

徳島県 32 0.5%

香川県 46 0.7%

愛媛県 100 1.4%

高知県 47 0.7%

福岡県 283 4.0%

佐賀県 49 0.7%

長崎県 106 1.5%

熊本県 121 1.7%

大分県 66 0.9%

宮崎県 73 1.0%

鹿児島県 116 1.7%

沖縄県 64 0.9%

無回答 149 2.1%

合計 7,030 100.0%

13.0%

1.0%

0.8%

3.1%

0.7%

1.2%

1.4%

1.6%

0.8%

0.5%

3.2%

2.6%

5.1%

4.6%

1.9%

0.9%

1.1%

0.7%

0.6%

1.2%

1.7%

2.2%

4.6%

1.3%

0.9%

1.2%

5.4%

4.4%

1.0%

0.6%

2.4%

1.7%

1.7%

5.8%

1.1%

0.5%

0.7%

1.4%

0.7%

4.0%

0.7%

1.5%

1.7%

0.9%

1.0%

1.7%

0.9%

2.1%

0% 5% 10% 15%

北海道

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

茨城県

栃木県

群馬県

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

滋賀県

京都府

大阪府

兵庫県

奈良県

和歌山県

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

鹿児島県

沖縄県

無回答

現在お住まいの都道府県
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【ブロック別】

ブロック 件数 構成比

北海道 913 13.0%

東北地方 579 8.2%

東京都 359 5.1%

関東地方 940 13.4%

中部地方 1,056 15.0%

近畿地方 1,035 14.7%

中国・四国地方 1,121 15.9%

九州地方 878 12.5%

無回答 149 2.1%

合計 7,030 100.0%

※ブロック※

北海道（北海道）

東北地方（青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）

東京都（東京都）

関東地方（茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、神奈川県）

中部地方（新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県）

近畿地方（京都府、大阪府、三重県、滋賀県、兵庫県、奈良県、和歌山県）

中国・四国地方（鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県、徳島県、香川県、愛媛県、高知県）

九州地方（福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）

Q14　現在のご自身の年齢を選択してください（2019年8月31日時点）

回答 件数 構成比

10歳未満 1 0.0%

10代 5 0.1%

20代 9 0.1%

30代 168 2.4%

40代 881 12.5%

50代 1,442 20.5%

60代 2,637 37.5%

70代 1,765 25.1%

無回答 122 1.7%

合計 7,030 100.0%

Q15　性別を選択してください

回答 件数 構成比

男性 3,850 54.8%

女性 3,053 43.4%

無回答 127 1.8%

合計 7,030 100.0%
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現在お住いの都道府県(ブロック別)
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